
2023年端午节教案及反思小班(通用5篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。大家想知道怎么样才能写一篇
比较优质的教案吗？以下是小编为大家收集的教案范文，仅
供参考，大家一起来看看吧。

端午节教案及反思小班篇一

1、通过端午节的来历和习俗，，使学生从各个层面对我们脚
踏的这一方土地有一个全面的认识，既了解现实层面上的土
地，了解它的历史和现状，又了解文化意义上的土地，看看
土地在文学作品和人的文化心理中有什么特别的含义。

2、通过搜集资料，使学生通过有关端午节的故事《屈原投
江》、《曹娥救父的故事》了解我们中华民族的传统美德，
增强学生“家事国事天下事，事事关心”的爱国意识。做到
课堂内外、学校内外的沟通，学以致用，理论联系实际，培
养社会责任感和公民意识。

3、通过搜集与土地有关的神话传说、成语俗语、历史故事，
使学生认识到土地对于人类的重要性。

4、通过搜集与土地有关的文艺作品，了解土地的象征意义，
并对“乡愁”“安土重迁”等文化现象有一个理性的思考。

5、通过中国政府拥有南沙群岛主权不容置疑的历史史料展示
中华民族队脚下土地的厚爱深情。

三、教师准备

1、根据学生兴趣，把全班分成几个小组，分头去搜集资料、
分析资料。



2、搜集一份有关“端午节”和“土地”的参考资料书目。

3、整理以前学过的与端午节和土地有关的成语、俗语和文章。

4、阅读一些有关土地的文化分析方面的著作，了解中国
人“安土重迁”“依恋故土”的文化传统。

5、收集中国政府拥有南沙群岛主权不容置疑的历史史料。

四、活动指导1、本次活动借助“端午节”这一传统节日，紧扣
“对祖国和家乡的感情”这一主题，围绕“土地”这一课题
展开。我们所要认识的土地有两个层面的意义：一个是物质
层面上的土地，这是我们每天都要接触到的，是人类活动的
舞台，是人类赖以生存的基础;第二个层面是文化层面上的土
地，土地对于人类的意义，人类所创造的一切艺术形式都不
可避免地要涉及这个主题，因此，土地就被赋予了各种各样
的象征意义。古希腊神话中土地被称为大地母亲，她是力量
的源泉;在各国统治者眼中，土地是权力的象征，“普天之下，
莫非王土”，土地越多，意味着权力也越大;而对于一国的人
民，土地就意味着自由和幸福，因此，面对外来的侵略，他
们寸土必争??联系当前我国政府对南沙诸岛的主权神圣不可
侵犯的正义立场，加深对祖国和家乡的感情。

活动一主要是侧重于第一个层面，让学生了解土地的历史和
现状，了解土地保护对于人类可持续性发展的意义。

活动二、三则侧重于文化意义上的土地。

2、以端午节为引子，以中国政府拥有南沙群岛主权不容置疑
的历史

史料为驱动力，展开整个活动的过程。

活动一分为三个子活动，从历史和现实两方面看看我们人类



是怎样对待土地的。

其中第一个侧重了解土地制度改革的历史。这些知识学生在
历史课中可能已经学过，因此，可以搞一个跨学科的活动，
一方面梳理学过的知识，另一方面又可以训练学生的分析归
纳材料的能力。因为每一次改革背景都很复杂，措施也很多，
活动不可能面面俱到，只能做简明介绍，这需要认真琢磨。

此活动邀请历史老师参加，从历史方面做出指导。

第二、三个子活动都侧重土地使用现状的探究。一个主要通
过查找资料来了解我们国家整体的土地资源状况。学生可以
通过地理方面的著作或者年鉴，搜集中国的土地资源总量、
人均土地数、土地减少率等数据，最好把其他国家的一些数
据也找来，对比一下，发现我们土地资源的不足，增强忧患
意识。搜集的数据不要只是展示一下了事，一定要引导学生
分析数据，发现问题。展示的形式也可以多种多样，比如用
柱形图、曲线图等形式，直观而且更能说明问题。除了数据，
还应该问个为什么，比如数据显示我们的耕地每年呈下降趋
势，原因是什么，政府做了哪些工作。

《端午节》教案及反思

端午节教案及反思小班篇二

1.让幼儿感受传统节日气氛，激发幼儿对传统文化节日的兴
趣和民族自豪感(情感方面)

2.帮助幼儿了解我国传统文化节日端午节的来历及风俗习
惯(认知方面)

3.让幼儿学会完整讲述生活经验，发展语言讲述连续性(技能
方面)



活动准备

1.视频(屈原的故事，端午节的来历)

2.各种形状的粽子(长的，棱角的，扁的)

活动过程

一、导入，播放视频

1.问题导入

师：小朋友们，你们知道五月初五是什么节日吗?

端午节教案及反思小班篇三

——端午节的风俗和来历

一、活动目标：

1、 知道端午节的日期，了解端午节的一些风俗和来历。

2、 对中国的传统文化产生初步的兴趣，对屈原产生祟敬之
情。

二 、活动准备：

1、 请家长为孩子讲述端午节的有关风俗,如吃粽子、赛龙舟、
挂香袋、带五彩线等，并收集有关的图片、资料。

2、 粽子一串，香袋若干，五彩线若干。

3、 准备有关端午节庆祝活动的录像

三、活动过程：



1、 交流经验。

提问：端午节是哪一天？这一天要吃什么？戴什么？进行哪
些活动？借助图片和实物，在宽松的气氛中，师幼一起交流
所获得的关于端午节风俗的经验，教师作适当补充。

2、 了解端午节的由来。

提问：你们知道端正午节为什么会有这些风俗吗？ （如果有
幼儿知道，请该幼儿来讲述。教师补充）

3、 讲述屈原的故事，给幼儿讲述屈原的故事和吃粽子、赛
龙舟的由来，激发幼儿对屈原的崇敬心情。

4、假如你是屈原，国君不接受劝告，你会怎么做?(教育幼儿
珍惜生命，以积极的方式解决问题。)

5、 讲述其他风俗的由来。

6、 观看有关端午节庆祝活动的录像，了解节日的民间庆祝
习俗。

——包粽子活动

活动目标：

1.进一步了解端午节有特别的食品——粽子，它是多种形状、
多种口味的。

2、乐于参加包粽子、体验节日的快乐。 活动准备：

包粽子的糯米、苇叶、绑粽子的绳 、装米的盆（4个）

活动过程：



一、主持人致开场辞：

淡淡棕叶香，浓浓世间情，根根丝线连，切切情意牵，每年
的农历五月初五，是中国传统的节日——“端午节”，又称
端阳节、五月节、端五、等等。虽然名称不同， 但各地人民
过节的习俗是相同的。端午节是我国有二千多年的旧习俗，
每到这一天，家家户户都悬钟馗像，挂艾叶菖蒲，赛龙舟，
吃粽子，饮雄黄酒，佩香囊，随着 端午节脚步的临近，为了
增进小朋友们对中国传统文化的了解和兴趣，了解中国传统
文化的习俗，从小培养孩子们的爱国主义情感，今天我们学
前班的小朋友们 和老师一起包粽子用自己的方式来庆祝这个
美好的传统佳节。

二、在音乐声中小朋友在老师的指导下包粽子。

三、将包好的粽子交给伙房蒸煮

四、品尝自己亲手包的粽子。

端午节教案及反思小班篇四

1、让幼儿感受传统节日气氛，激发幼儿对传统文化节日的兴
趣和民族自豪

感（情感方面）

2、帮助幼儿了解我国传统文化节日端午节的来历及风俗习惯
（认知方面）

3、让幼儿学会完整讲述生活经验，发展语言讲述连续性（技
能方面）

活动准备



1、视频（屈原的故事，端午节的来历）

2、各种形状的粽子（长的，棱角的，扁的）

活动过程

一、导入

播放视频

1、问题导入

师：小朋友们，你们知道五月初五是什么节日吗？

端午节教案及反思小班篇五

前的准备，孩子们已经急不可待了，看者调好料的糯米、粽
子壳、线一样样地摆上桌子，他们纷纷要开始动手了。活动
中，孩子们学得可认真，可积极了，一个劲地要求大人帮忙
指导。虽然他们包的并不好，有的甚至屡屡失败，但那份积
极性和兴趣依然很浓。下午，孩子们吃上自己包的粽子，又
说又笑，离园时还带一个回家让大人品尝，成功的喜悦溢与
言表。

家长反映：

家长很支持我们的活动，所以当日来了不少的热心家长。在
活动中，他们教得很认真很耐心，手把手地指导孩子如何卷
棕叶、如何压实糯米、如何包裹和捆扎。活动结束，家长们
还主动帮助我们整理场地，扫地、擦桌、拖地、摆桌椅，一
会儿工夫教室就干净整洁了。

六、活动效果与反思：



本次主题活动内容丰富有趣，活动效果好。

首先，幼儿的参与很积极认真，通过谈话“端午节的风俗和
来历”、折纸“粽子香袋”、毛线编制“长命缕”、积塑搭建
“龙舟”以及家长们共同参加的包粽子等一系列活动，使幼
儿对端午节这个中国传统节日有了一定的了解和认识，同时
也发展了动手能力，感受了节日的快乐气氛。

其次，家长们在活动中也非常的配合，纷纷拿来了香袋、菖
蒲等端午节特有的物品，还特地请假来参加包粽子的活动，
使活动的开展很顺利。


